

四川，依然美丽！

——写在“5.12”汶川特大地震一周年之际

本刊评论员

历史将铭记那一天。2008年5月12日，发生在四川省汶川县的特大地震将灾难强加给了这块山清水秀、物丰人兴、生机勃勃的土地，数万同胞遇难、数百万同胞痛失家园。

当往昔的伤痛已渐渐成为过去，人性的坚强却因为时间的沉淀而历久弥新。一年后的今天，当我们回望这片土地，发现经过灾难的洗礼，四川依然美丽，坚强乐观的四川人民更深刻地明白了生命的涵义。心怀感恩，坚强奋进，这是四川人民的豪迈宣言。

“感谢全国人民的无私援助”，“援助情深似海，帮扶恩重如山”，“心怀党恩，不等不靠，振奋精神，重建家园”，“自己的家园自己建，少给国家添负担”，“只争朝夕冲上前，废墟上面建家园”……随处可见的宣传标语虽然无声，却让人清晰地听到了灾区人民振奋人心的呐喊。还有板房小学里追逐嬉闹的学生、坐在轮椅上冲着镜头甜美微笑的女孩、路边板房里开饭馆的老板娘、工地上挥洒着汗水重建新房的小伙、憧憬着新建猕猴桃园丰收前景的大伯……他们身上绽放的坚强、乐观的人性光辉让人动容，令人敬佩。

这其中，经受了抗震救灾、灾后恢复重建巨大考验的四川财政人没有辱没自己的责任和使命，发挥了不可替代的重要作用，用他们无私的、默默的奉献让公共财政的阳光更加灿烂，更加温暖。

在灾后恢复重建中，四川省各级财政部门积极投身到灾后重建的第一线，无论是农村还是工厂，无论是学校还是医院，无论是建筑工地还是板房、帐篷，到处都活跃着财政人的身影。面对大量的灾后重建资金筹集划拨任务，面对像雪片一样飞来的重建项目审批报告，面对纷繁复杂的资金监管工作，灾区财政人义无反顾，责无旁贷。他们顾不得缅怀失去的挚爱亲人，顾不得修复自己损毁的家园，废寝忘食、夜以继日地工作着，谱写了财政人顾全大局、恪尽职守、特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的生命赞歌。正是他们开拓思路，千方百计筹措资金；加班加点，及时足额拨付资金；创新机制，切实强化资金监管，有力保障了灾后重建资金需求，为重建美好新家园作出了积极贡献。

目前，四川灾后重建项目已累计开工近两万个，完成投资3370亿元。截至5月4日，全省农村永久性农房重建已开工124.8万户，已开工新建城镇永久性住房13.8万套。学校和医疗机构等公共事业恢复重建加快推进，39个重灾县已开工重建各类学校2448所，今年年底将基本完成，明年春季开学灾区学生全部告别板房校舍；重建医疗机构800个、竣工199个；公路、铁路、民航、通讯、能源、水利工程等基础设施恢复重建项目进展顺利。产业恢复建设项目正在有条不紊地按计划推进，绝大部分商贸流通和服务业网点恢复营业，重振旅游工程已初见成效。

虽然灾后恢复重建取得了显著成绩，但四川省并不仅仅满足于恢复重建，省委书记刘奇葆指出，恢复重建既是一个原地起立的过程，更是一个发展起跳的过程。原地起立，表明了四川人民的自强自立，在大灾面前不屈不挠；发展起跳，则代表了四川人民的宽阔胸怀，任何困难阻挡不了四川人民前进的步伐。

四川省各级财政部门按照省委省政府的要求，开拓创新、紧抓机遇，把恢复重建与工业化、城镇化、新农村建设结合起来，与优化经济布局结合起来，与转变发展方式结合起来，与充分开放合作结合起来，与改善宏观环境结合起来，积极支持各灾区市、县与援建省、市建立工业园区，承接经济发达地区产业转移；支持农村以重建促发展，提升现代农业、规模化养殖以及农村旅游服务业水平；支持城乡统筹发展，推动城乡环境综合治理再上新台阶，使灾后恢复重建的过程成为了增强灾区发展后劲和科学发展能力的过程。

在震中映秀崩塌的山体中，一眼望去，碎石、黄土中一簇簇盛开的金黄色油菜花分外明艳夺目。坚强乐观的四川人民正像这顽强生长的油菜花一样，即便艰难困苦，也要美丽绽放。震后一无所有的他们，正怀着浴火重生的感恩心情，用勤劳的双手奋力建设美好新家园。

美景依旧在，沧桑后更红。相信，四川的明天一定会更加美好。